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关于传达教育部中外合作办学

政策通气会精神的通知

各高等学校，各省辖市教育局：

为进一步做好中外合作办学的审批和规范管理工作，教育部于今年7月在北京召开了中外合作办学政策通气会，教育部副部长章新胜出席会议并讲话。我厅领导和有关负责同志参加了会议。根据领导指示，现将会议有关精神予以通报，请各单位认真组织学习并以此精神为指导，切实做好本单位的中外合作办学工作。
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编者按：7月4日，教育部在京召开中外合作办学政策通气会，教育部副部长章新胜出席会议并讲话。部分省、自治区、直辖市教育行政部门负责同志及国际合作与交流处负责同志参加会议。根据部领导指示，现将会议有关精神予以通报，供各地传达学习。
教育部召开中外合作办学政策通气会

在中外合作办学政策通气会上，教育部国际合作与交流司司长曹国兴在简要通报了近期中外合作办学机构和项目复核和审批工作进展情况后，传达了教育部关于当前中外合作办学的有关政策和要求。重点强调了以下几个方面：

一、要坚持中外合作办学的公益性原则。要将中外合作办学当作一项社会公益性事业。坚决制止以中外合作办学的名义实行乱收费、高收费的行为。越早规范越好，这也是改革。对确实引进外国质量好的教育资源的中外合作办学，应当在认真合理核算生均培养成本的基础上，根据成本补偿的原则，报请当地有关部门依照政府定价的原则确定收费的项目和标准。

二、要增强政治敏感性，牢固树立教育主权和国家安全的意识。在开展中外合作办学的过程中，要把好入口关，要特别注意加强中国教育机构的主导地位，坚决贯彻国家的教育方针。

三、当前要特别关注学校的稳定，狠抓稳定工作，处理好改革、发展与稳定的关系，维护好社会稳定和正常的教育教学秩序。稳定压倒一切，不稳定就谈不上发展。要注意妥善解决和处理各种错综复杂的矛盾冲突，防止和排除各种各类因素诱发的学生群体事件对中外合作办学工作的消极影响。

四、中外合作办学还是要强调和坚持引进优质教育资源。中外合作办学要把工作重点放在质量提高上。选取外国高水平大学以及具有优势学科的大学合作，是中外合作办学政策的关键。今后，审批具有法人资格实施高等学历教育的中外合作办学机构将从严掌握；对于不具有法人资格实施高等学历教育的中外合作办学机构要非常慎重地对待。对于外国教育机构在国内已举办多个同类合作办学项目以及拟办专业的合作办学项目在国内较为集中的，要适当从严限制。

五、各地、各高校要将中外合作办学的发展与自身的目标定位紧密结合，更要统一到国家的教育发展政策上来。当前，我国的高等教育要适当控制增长幅度，相对稳定招生规模，要把工作重点放在提高质量上。中外合作办学的目标是加强中国教育机构的能力建设，全面提高学校的整体水平和综合实力，它要以高质量作为基本要求。

六、要本着依法治教、从严治教的精神，加强中外合作办学招生录取、培养过程、证书发放等全过程的监督管理。招生纳入国家高等学校招生计划的，要按照同地区同批次录取，在各地方和学校的招生规模中统筹管理；学制应当符合国家的学制要求；依法颁发中国的学历、学位证书。对于实施外国学历、学位教育，颁发外国教育机构学历、学位证书的，要严格规范管理，严把出口关，要特别强调引进优质教育资源，防止其降低标准和学术质量。对于通过复核的现有中外合作办学机构和项目也要进一步加强规范管理，不断提高教育教学质量。

七、要进一步加大监管力度。要通过网络、报刊等及时公布中外合作办学机构和项目的有关信息。对于招生广告要特别严加管理，中外合作办学机构和项目的招生简章和招生广告的样本应当及时报审批机关备案。对于发布虚假广告的，要依法进行处罚。

教育部副部长章新胜在讲话中首先肯定了各地区贯彻落实《中外合作办学条例》及其实施办法，稳步推进中外合作办学机构和项目的复核与审批工作所取得的成绩，并特别强调指出：

中外合作办学是我国对外开放的重要组成部分，也是教育面向国际、面向世界，扩大教育国际合作与交流的重要组成部分。中国教育机构在选择外国优质教育资源和强项学科专业开展中外合作办学等方面进行了积极而有益的探索。总体而言，发展是好的。同时，在发展中也确实存在不少问题，要坚持依法治教、依法行政、依法办学，要真正从严监管。国家对于中外合作办学的方针是明确的，而且是一如既往的，关键是依法办学，要确保引入优质教育资源，并加强监管。

中外合作办学是一个新生事物，在发展前进中确实也存在一定的问题。从各地区报纸上登载的招生广告就可以看出问题不少，虚假广告、抢拉生源、质量不能兑现等例子不少。也有希望通过中外合作办学能使学校予以“升格”。也有少数是和学校“创收”密切挂钩，分数可以用钞票来换，是利益驱动。教育有其自身的规律，中外合作办学更有其特殊性。不能坚持依法办学，就会带来隐患。在贯彻《中外合作办学条例》及其实施办法的过程中，这些问题都要依法加以规范。这对教育对外开放的健康发展、对于维护中国教育的品牌和质量，都是至关重要的。同时，对各地区教育的可持续健康发展也是至关重要的。这也是对人民群众负责。

新胜同志希望大家要对三个方面的问题引起高度重视：

第一，中外合作办学要紧紧地把住审批入口关。抓住举办权，依法严格审批，依法严格复核。这里很重要的一条，就是要把住外方合作对象确实是优质资源，是在其所属国排名靠前、声誉较好的教育机构。另外，就是要把住合作对象一定是具有法人资格和办学经验的教育机构。过去允许境外自然人作为中外合作办学者，他有钱、有心，但是没有办学力量。办学应该是一个法人，而不应是自然人。资质是非常重要的。主要是要核查是否具备办学的软硬件条件。我们极力推荐的一定是优质教育资源。国内“211”、“985”以及省部共建的地方重点大学不得再办一般的面向落榜生的中外合作办学机构和项目，否则就与高水平大学的建设目标相悖。国家就是要找到外国的优质教育资源，来带动本地区、本校的教育改革、发展和开放。这是根本的一条。对于复核的中外合作办学机构和项目，合作对象为非教育机构的，一般要在三年之内找到真正的教育机构。省厅也可以帮助找。专科要注意吸收外国职业技术学院在人才培养模式、课程设置、教材以及实践环节等方面的经验。对于新审批的中外合作办学机构和项目，在学科专业上要注意调整，严格把关。现在主要是商科、语言类重复的太多，层次低的多。

第二，要抓好监管。监管要到位。首要的是要抓招生广告的监管。建议各地区对中外合作办学机构和项目的招生广告进行一次全面的梳理。这是找到问题的一条途径。因为它要仅靠收费，这一定会在招生广告中暴露出来。现在出现的许多问题都是在招生广告中变换了一点花招。其次是抓管理机构，无论是中外合作办学机构还是中外合作办学项目都要有中方参与管理，这就是法人治理结构，我们要抓问责制就好办了。不能是出了事，集体负责，实际没有人具体负责。中方一定要有专人负责。其三是要加强监督检查，要实行中外合作办学机构和项目每年的自查制度，还要定期地组织专家同行的评估（既能实事求是，又能坚持依法检查），再就是教育行政部门的监管。

第三，要特别关注收费、证书等的规范。这是依法加强监管中卡住咽喉的环节。收费是要摊在阳光之下的。对于外国教育机构颁发的证书（包括编号等）则要和它本土颁发的完全一样（不能额外添加括号），对于实施中国学历教育的，要完全按照我国的规定办。

新胜同志最后提出要求，希望各地区要切实做好中外合作办学入口、中间过程、出口的规范管理，既要抓发展，也要抓监管和质量，最终做好中外合作办学的品牌。
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报:中央政治局、书记处各同志、全国人大常委会、国务院、全国政协领导同志；中共中央办公厅、全国人大常委会办公厅、国务院办公厅、全国政协办公厅、国家科教领导小组办公室


送:中央和国务院各部委，各省、自治区、直辖市党委、人民政府


发:本部领导，各司局，各直属单位，各省、自治区、直辖市党委教育工作部门、教育厅（教委），各计划单列市教育局，新疆生产建设兵团教育局，部属各高等学校，有关新闻单位　
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