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按照教育部关于中外合作办学评估工作的总体安排，根据《教育部办公厅关于开展中外合作办学评估工作的通知》（教外厅[2009]1号）要求，经广泛征求意见，制定本试点评估实施方案。

一、试点评估目的

检查试点评估单位办学情况，促进规范办学管理，提高办学质量与水平。

推动建立求真务实、多方参与、促进发展的评估环境，对中外合作办学评估的全面展开起到示范和宣传作用。

测试评估方案的可行性和有效性，以及相关配套系统的执行情况及执行效果，为中外合作办学评估的全面展开奠定基础。

探索中外合作办学评估的组织方法及管理体系，稳步推进中外合作办学评估工作，为中外合作办学评估全面展开积累组织管理工作经验。

二、试点评估参评对象

试点评估参评对象为天津、辽宁、江苏、河南四省（市）行政区域内，所有经教育部依法批准设立和举办的实施本科以上高等学历教育的中外合作办学机构和项目，以及实施境外学士学位以上教育的中外合作办学机构和项目（具有法人资格的中外合作办学机构暂不列入）。

    三、试点评估组织实施

中外合作办学试点评估工作由教育部国际合作与交流司统一组织，教育部学位与研究生教育发展中心（简称“学位中心”）具体实施。试点省（市）教育行政部门按照教育部评估工作安排，负责协调、指导本行政区域内中外合作办学评估工作；有关高等院校（以下简称“办学单位”）负责做好本单位所设立机构及举办项目的自评工作。
    四、试点评估程序及办法

中外合作办学试点评估分为评估培训、单位自评、网上公示、综合评议、结果反馈五个阶段进行。

1．评估培训

评估培训是对评估目标和实施过程达成共识的重要环节。

教育部根据需要通过多种形式组织不同类别的专项培训，试点省（市）教育行政部门负责做好相关培训协调和配合工作。参评单位通过培训进一步了解和把握中外合作办学政策法规以及本次中外合作办学试点评估的相应要求。

2．单位自评

单位自评是中外合作办学评估的主要和核心环节之一，由中外合作办学单位按照要求组织开展。

办学单位要高度重视单位自评工作，严格按照《中外合作办学试点评估单位自评工作基本要求》，成立中外合作办学评估自评工作小组，制定自评工作方案，做好各个环节的工作，切实保障自评工作有效、有序的开展。试点省（市）教育行政部门应加强对办学单位自评工作的指导和检查，保证本地区参评单位自评工作按要求进行。

3．网上公示

网上公示是实现社会监督的重要举措，单位自评报告的核心内容将通过互联网面向社会公示。

公示内容包括办学情况简介和基本情况信息两个部分。

网上公示由教育部统一组织，通过三级渠道同步公示。①教育部相关网站，即教育部教育涉外监管信息网、教育部中外合作办学监管工作信息平台、教育部学位中心网。将公示所有参评单位相关内容；②省（市）教育行政主管部门网，公示本省（市）参评单位相关内容；③办学单位网站主页，公示本单位相关内容。

省（市）教育行政主管部门要负责做好接收、处理与本省（市）办学单位相关的反馈信息，并形成报告函报教育部学位中心；办学单位需针对公示中被质疑问题提交必要的说明材料。

4．综合评议

根据评估指标体系所涉及的评价内容，中外合作办学试点评估将通过通讯评议、实地考察、会议评审、问卷调查、网络调查等方式，开展同行评价、省（市）教育行政主管部门评价、学生满意度调查、社会声誉调查等多项评价工作。

⑴ 同行评价

所有参评对象均参加同行评价。同行评价内容为指标体系中除“办学单位外部效益”、“学生满意度”及“社会评价”外的全部二级指标。同行评价采用通讯评议或会议评审等方式统一组织开展。

评议结果包括分项评价、总体评价、综合意见三方面内容。分项评价为对各二级指标项按“合格且表现优异”、“达到合格标准”（基本符合相关政策法规的要求），“未达到合格标准”三级进行评价；总体评价为合格和不合格两档；综合意见为对被评对象的办学优势和特色，问题与不足，以及改进建议进行综合阐述。

⑵ 省（市）教育行政主管部门评价

省（市）教育行政主管部门对本省（市）各参评单位就“办学单位外部效益”二级指标组织开展评价工作。评议重点为中外合作办学所引进的教育资源与地区科技、经济、教育发展结合情况以及产生的作用等。可以采用问卷调查、访谈等方式，广泛征询用人单位、省内同行等相关利益主体的评价意见。

评议结果包括总体评价和综合意见两方面内容。总体评价分为“填补了地区科技、经济、教育发展空白且成果显著”、“与地区科技、经济、教育发展需求结合紧密并取得一定成果”以及“与地区科技、经济、教育发展需求结合不够紧密”三级；综合意见为对被评对象对地区科技、经济、教育发展所做贡献的特色、不足以及建议进行综合阐述。

⑶ 学生评价

“学生满意度”调查重点内容为学生是否知晓中外合作办学培养目标、培养方案、收费标准、颁发文凭证书等；该内容与招生简章和招生广告宣传中的承诺是否相符；学生对所就学的中外合作办学的教学水平和教学效果是否满意。“学生满意度”调查采用网上账号登录调查，现场答卷调查等方式统一组织开展。

⑷ 社会评价

社会评价采用对办学单位社会声誉调查的方式进行，与网上公示同步开展。

⑸ 实地考察
实地考察对象按一定比例及原则随机确定。实地考察要在各项评议基础上，针对主要问题或关注问题，确定考察内容及重点，制定考察计划，进行实地取证、调研。实地考察的主要环节包括访谈各类相关人员、听课、组织问卷调查等。考察组由管理专家、法律专家、财务专家、学科专家以及教育行政主管部门代表等人员组成。考察结束后考察组要针对主要考察点的调研情况撰写考察及评价报告。

5．评估结论

评估结论为合格、有条件合格和不合格三种。合格表示基本符合中外合作办学政策法规，办学效果比较好；有条件合格表示个别方面存在不符合中外合作办学政策法规现象，已经制定有效的整改方案，经限期整改能够纠正。不合格表示存在严重违反中外合作办学政策法规的问题以及实际办学水平质量低下等。 

评估结论依据同行评价、省（市）教育行政主管部门评价、学生满意度调查、社会声誉调查等情况综合确定。重点关注管理机制、资金管理、招生和学籍管理、文凭证书管理、师资状况、教学组织以及教学质量监督等。评估结论报教育部核准。

6．结果反馈

评估结果通过正式发文方式反馈办学单位，并函告有关省（市）教育厅。反馈内容包括评估结论以及专家建议等。有关情况将在教育部中外合作办学监管工作信息平台、学位中心网站、省（市）教育行政主管部门网页等予以公布。

五、评估结果利用

对通过评估发现的办学规范、质量较高、社会效果较突出的办学单位，将宣传和推广其办学经验。对办学存在严重问题的，将依据相关法律法规，采取限期整改、停止招生等处罚措施。
同时，评估结果及相关信息将作为今后中外合作办学监管及审批的重要参考。
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