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关于下发全省中外合作办学座谈会纪要的通   知

各高等院校，有关单位：

为贯彻落实教育部有关通知精神，安排部署全省中外合作办学规范管理和科学规划工作，省教育厅于2008年1月23日在郑州召开了全省中外合作办学座谈会。现将会议纪要整理印发至你们，请认真贯彻落实会议精神，安排部署有关中外合作办学工作，为我省中外合作办学实现又好又快发展做出积极贡献。

二○○八年一月二十九日

全省中外合作办学座谈会纪要

2008年1月23日，省教育厅在郑州召开了全省中外合作办学座谈会，有关中外合作办学单位的负责人参加了会议。会议的主要内容是总结分析我省中外合作办学的成绩和存在问题，传达贯彻教育部有关中外合作办学规范整顿的通知要求，迎接教育部对我省中外合作办学的督导检查，安排布置我省中外合作办学规范整顿工作，交流中外合作办学经验，部署制定我省中外合作办学中长期发展规划。现将会议精神纪要如下：

会议指出，近年来，在省委、省政府的正确领导下，我省高校全面贯彻落实“人才强省”和“改革开放带动”战略，严格按照《中外合作办学条例》及其实施办法，积极拓宽中外合作办学渠道，在探索创新中外合作办学模式、加大引进国外优质教育资源力度、培养国际型人才方面取得了前所未有的成绩。截至目前，我省已经审批中外合作办学机构（项目）180个，在校生5.7万多人，毕业生3.3万多人，有效地缓解了我省高等教育资源供求不足的矛盾，提高了教育的国际化程度，深化了教育改革与开放，培育了一批国际化水平较高的师资和社会急需的应用型人才。

虽然我省中外合作办学取得了很大成绩，但是还存在一些亟待解决的问题，如引进优质教育资源不足，办学不够规范，认识不到位，重收费轻管理，重规模轻质量等等。各有关办学单位一定要根据国务院颁布的《中外合作办学条例》及其实施办法，严格按照教育部《关于当前中外合作办学若干问题的意见》（教外综〔2006〕5号）和《关于进一步规范中外合作办学秩序的通知》（教外综〔2007〕14号）精神，坚持“以我为主，为我所用”和“办学公益性”原则，要讲政治，要增强政治责任感和忧患意识，维护教育政策的严肃性、稳定性和可持续性，维护学生的合法权益，防止和消除各种各类因素诱发的学生群体事件对中外合作办学工作的消极影响，以“引进国外优质教育资源”为核心，促进中外合作办学持续健康发展。

为实现我省中外合作办学又好又快发展，会议对今后一段时期的工作提出了具体要求，重点是规范中外合作办学秩序，制定中外合作办学中长期发展规划，巩固成绩，提高质量，科学发展。

第一，要切实重视本单位中外合作办学工作。各单位要把中外合作办学工作列入重要议事日程，要始终坚持正确的办学方向，准确的办学定位和明确的办学目标，要在引进国外优质教育资源的基础上做到消化、吸收、扩大、创新，以合作办学专业带动学科建设，以教学交流带动科研合作，不断提升中外合作办学的水平。

第二，要进一步加大中外合作办学投入。中外合作办学收取的费用应主要用于教育教学活动和改善办学条件，不得挪作他用，要切实重视引进国外教育资源的成本投入。

第三，要切实做到优质教育资源实质性引进。每个项目引进的外方课程和专业核心课程应当占中外合作办学项目全部课程和核心课程的三分之一以上，外国教育机构教师担负的专业核心课程的门数和教学时数应当占中外合作办学项目全部课程和全部教学时数的三分之一以上。

会议强调，今后一段时期，教育厅还要加强对我省中外合作办学工作的督促、检查，对不规范的中外合作办学活动予以清理整顿。各单位也要加强对本单位教育教学活动的自查，发现问题，及时整改。对于引进国外优质教育资源不足，与国外合作方沟通不顺畅，影响正常办学活动开展的，办学单位可向我厅主动提出终止办学的申请。教育厅还将对中外合作办学活动实行奖惩制度，对于合作办学中出现问题的，要视情况分别给予警告、减少招生计划、停止招生和取消办学资格等处罚。会议特别强调，中外合作办学要高度重视稳定工作，对于因合作办学出现不稳定的，要对有关领导进行责任追究。
为做好今后一段时期中外合作办学机构和项目的发展，会议要求各单位要结合办学实际情况，制定出中外合作办学中长期规划，尤其是“十一五”后期的发展规划。规划的起点要高，要有明确的指导思想，有明确的目标和任务，要突出专业优势，重点放在优质学科。各单位要按照会议精神，着手筹划制定本单位的中外合作办学发展规划，务必于今年3月31日前上报我厅。
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