国际教育学院领导班子对照检查报告
根据学校党委的统一安排和部署，紧紧围绕“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求和“为民务实清廉”的主题，以“三抓四查三促”为主线，积极开展党的群众路线实践教育活动的各项工作，并在此基础上，对照党章、对照中央和省委的有关规定、对照先进典型，对照在教职工和学生中征求到的意见建议，认真查摆我院在“四风”方面存在的突出问题，并对其思想根源进行深刻剖析，进一步理清了思路，明确了方向。现将对照检查情况报告如下。

一、遵守党的政治纪律情况
在政治纪律方面，我院领导班子通过广泛征求意见，始终坚持从维护党的团结统一的高度，充分认识遵守党的政治纪律的极端重要性；始终把遵守党的政治纪律作为开展一切工作的政治准则，坚定不移地在思想上、行动上、政治上与党中央保持高一致。坚持把深入学习和掌握马克思列宁主义、毛泽东思想，深入学习和掌握中国社会主义理论体系深入学习和掌握党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验和基本要求，牢固树立辨证唯物主义和历史唯物主义世界观和方法论摆在首位，积极进行意识形态领域斗争，在坚持中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度和坚持共产主义等重大政治问题上始终保持清醒。

从我院情况看，目前在领导班子理论学习和教职工政治学习方面还需要进一步加强，与学习型党组织建设的要求还存在一定差距。

二、贯彻执行中央八项规定和省委省政府20条意见、转变作风方面的基本情况

我院认真学习宣传党的路线方针政策和重大决策部署，对中央和省委的重要会议、重要文件、领导同志的重要讲话，都及时认真组织传达，研究具体贯彻落实措施，确保把中央的精神和要求全面贯彻落到实处。

在贯彻落实中央八项规定、省委省政府20条意见方面，国际教育学院始终坚持与中央和省委省政府、学校党委保持高度的一致。

    在强化工作作风建设方面，我院始终坚持以学校党委倡导的弘扬“抢抓机遇、奋发图强,乐于奉献、敢于负责,务实重效、开拓创新”三种精神，强化“机遇、责任、创新”三种意识，努力践行“自觉把个人价值实现融入学校事业发展之中，在成就学校事业发展中实现自身价值”理念，尽己所能地为师生员工做好服务，努力打造风清气正的学院环境。在学院工作中，也没有把作风建设同改革发展对立起来、消极对待作风建设新的规章制度的问题。对于本次活动中查摆出的学习主动性不强、深入师生调查研究少等问题，我院将高度重视，努力加以解决。
    三、“四风”方面存在的主要问题
通过前期通过各种方式广泛征求意见和班子成员积极主动的查摆，我院领导班子在“四风”方面存在的主要问题有：
（一）形式主义方面

1.领导班子的学习意识需要进一步增强。虽建立了学院领导班子中心组学习制度，但政治理论和业务学习不深入、不系统、不透彻的现象时有存在。

2.存在以会代学，以工代学的情况。
3.学习形式和方法稍显单一，多是念文件、看视频，走出去到其他兄弟高校交流学习的不多。

4.会议、文件和活动开展需要进一步梳理。频繁的会议、多发的文件牵涉了大量的精力和时间。
5.学生活动比较多，有时会影响正常的学习生活。有时会有强制学生参加会议或活动的情况。

（二）官僚主义方面

1.深入基层调查研究不够。深入课堂、宿舍开展调研和交流谈心工作还需要进一步加强
2.有时对师生员工的意见建议了解不深、处理不及时。
3.了解面上情况多，发现深层次问题少；对重点工作研究多，对广大师生身边的一些小问题关心不够。

4.领导班子成员在学校党委倡导的学习提高、谋划工作、沟通协调、组织实施和开拓创新五种能力方面需要进一步提高。
5.有时存在重部署、轻落实的现象。
（三）享乐主义方面
有时在工作忙、时间紧的时候有时会有畏难厌战情绪，有时会有重完成轻质量的现象。

（四）奢靡之风方面
对中央八项规定的重要性有充分的认识，对廉政风险防范也有足够的警惕，但有时会有自己是基层部门，认为自己的工作风险系数较低，没有奢靡享受的条件。
四、产生问题的原因分析

（一）理想信念有所淡化。理想信念是班子的灵魂，是班子成员的指路明灯。在查摆出的问题中，领导班子中存在的对理论学习重视不够、缺乏自觉性、主动性等问题的实质是我们在具体工作过程中把理想信念挂在思想上多，落实在行动上不够，在行动上理想信念淡化了。在坚持社会主义办学方向，外为中用，引进合作高校优质教育资源和管理模式，切实提高中外合作办学教育教学质量、凸显合作办学特色等方面的认识不到位、担当不到位，理想信念也淡化了。另外，在理论联系实际方面也需要进一步加强。

（二）党性修养存在差距。虽然领导班子的同志在思想上是重视加强党性修养的，但对照党的要求，确实存在着“四风”方面的问题，这都是党性观念不纯的反映，是坚持党员干部的先进性不够的表现。特别是在时间紧、任务重、压力大的时候，过于强调忙于事务性工作，但主观上是对新的形势和情况重视不够，有时会有凭经验做事的情况，也是对自己工作标准要求不高的表现。

（三）宗旨意识不够牢固。党的宗旨是全心全意为人民服务。班子中存在的官僚主义和形式主义的问题说到底还是宗旨意识不牢、为师生服务不到位导致的。反映出领导班子对履行职责相关能力的知识、技能、政策的把握不够，对学院发展主动思考、筹划不够，需要进一步谋划工作，加强沟通协调。特别是在前期教育部中外合作办学评估迎评促建工作中，已经搜集到师生员工反映强烈的问题，也在主管领导的帮助下召开了协调会和推进会，但很多问题仍没有得到解决、与群众的期望值还有距离。产生这类问题的主要原因是班子成员对群众路线和群众观点领会不深刻，对教职工、学生的主体地位在实际工作中落实不到位，为群众服务的宗旨意识淡化了，公仆责任没有认真履行，为师生员工服务仅仅停留在思想上，具体落实到行动上有不足，缺乏一竿子插到底的精神。

（四）风险意识有所松懈。在前一阶段的工作中，学院已经建立健全了各项规章制度，但仍存在制度落实不好等情况，特别是还查摆出了认为自己是基层部门、工作风险系数较低，没有奢靡享受的条件等问题。反映出我们对执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验“四大考验”和面临的精神懈怠的危险、能力不足的危险、脱离群众的危险、消极腐败的危险“四种危险”警惕性不强，重视不够。

五、今后的努力方向和改进措施
（一）进一步抓好学习。把学习作为一种精神追求、一种政治责任，切实加强理论学习，以理论上的清醒和坚定，始终保持思想上、政治上的清醒和坚定。进一步增强学习的自觉性和系统性，继续深入学习党的十八大、十八届三中全会精神，学习习近平总书记一系列重要讲话精神，学习党的群众工作有关路线方针政策，不断用党的理论和政策武装头脑、指导工作、推动实践。同时，系统地学习相关业务知识、法律法规知识、领导科学等相关知识，不断提高政策理论水平和领导艺术水平。坚持学用结合、学以致用，把学习成果转化为指导实践、推动工作的实际成效。

（二）进一步强化宗旨意识。牢固树立为人民服务的宗旨意识和“群众利益无小事”的理念，坚持把师生员工反映的问题当家事，千方百计为师生员工解难事、办实事。牢记肩上的重担和使命，牢记党和人民的重托，不断强化责任意识，切实把主要精力和心思集中到干事创业上，兢兢业业地把工作完成好。时刻牢记全心全意为人民服务的宗旨，把推动问题解决作为学院工作的出发点和落脚点，切实维护好师生员工的合法权益。

（三）进一步注重工作创新。面对工作中的新形势和新要求，针对工作中存在的薄弱环节和突出问题，有针对性地采取改进工作、完善机制等措施，不断提升工作水平。要建立定期调查研究、院领导接待日制度和党员干部联系学生制度，虚心听取他们的意见和建议。

（四）进一步完善班子建设。一是坚持坚持民主集中制，提高班子科学决策、民主决策的水平。强化集体领导观念，重大问题由集体讨论和决定。增强民主意识和民主作风，集思广益，博采众长。在决策前慎密论证，广泛征求意见，凝聚集体智慧，为科学决策提供正确的依据。同时，注重增进班子团结，班子成员之间坦诚相见，平等相待，友好相处，相互信任，相互支持，相互补充。
（五）进一步推进党风廉政建设。认真落实中央“八项规定”和党风廉政建设责任制，进一步转变作风，发扬“特别能吃苦、特别能奉献、特别有思想、特别能作为”的“四特精神”，切实履行好“为党分忧、为民解难”的神圣职责。

六、其他需要说明的情况

学院经费支出严格按学校相关制度执行，严格按程序和规定控制使用，公务接待一律从俭，没有公款大吃大喝及参与高消费娱乐、健身等情况，没有人情消费、以权谋私消费的现象，没有发现出入私人会所、接受和持有私人会所会员卡的现象。学院无公务用车，办公用房由学校分配，班子成员个人住房购买未发现任何问题。学院领导没有配备专职个人秘书，也没有发现班子个人持有“会员卡”和私设“小金库”等情况。所有班子成员子女均正在上学，无其他问题。
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